

Секция «Мировая экономика и международные экономические отношения (страны Азии и Африки)»

**Проблема перестройки экспортных структур в арабских странах (2000-2010-е гг.)**

**Научный руководитель – Мельянцев Виталий Альбертович**

***Даниелян Ангелина Багратовна***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра международных экономических отношений, Москва, Россия

*E-mail: angelda994@gmail.com*

Сравнительно высокая концентрация экспорта в большинстве арабских стран - важнейший фактор неустойчивости и низкой динамики его роста. В начале 21 века такие экономисты как Р. Хауссман, Д. Родрик, Д. Аджемоглу отмечали, что диверсифицированная структура экспорта стимулирует новые отрасли, добавляя новые производственные возможности, и снижает волатильность динамики роста экспортных товаров.

В то время, как наследный принц Саудовской Аравии Мухаммед бен Салман заявил [6], что через 5 лет страны Ближнего Востока станут «Новой Европой», а Королевство, как и некоторые другие страны, взяло на вооружение программы развития [4], [5], написанные иностранными консалтинговыми компаниями, показатели диверсифицированности экономики достаточно далеки от идеальных. Однако, построение хорошей модели экспортоориентированной экономики требует последовательных усилий.

Цель нашего исследования - проанализировать взаимосвязь сложности экспорта с его динамикой, по группе арабских стран (ССАГПЗ, Ливан, Тунис) за 2010-2010-е годы и выявить основные факторы, влияющие на эту взаимосвязь. Важно отметить, что анализ показателей, связанных с экспортом, помогает нам понять состояние экономики в целом. Так, например, в гарвардском исследовании [1] говорится о том, что количество разнообразных продуктов, которая та или иная страна производит и экспортирует, указывает на ее накопленные ресурсы и знания. Безусловно, первоочередным является вопрос: насколько успешно арабские страны встали на путь диверсификации экспорта и каковы основные факторы развития экономик изучаемого региона?

В ходе исследования автор основывался на следующих индексах и показателях: индекс экономической сложности (Economic Complexity Index), динамика роста ВВП, используя элементы корреляционно-регрессионного и компаративного анализа.

Основными источниками для работы послужили: отчеты Гарвардского центра международного развития [1], Всемирного банка [2], статистические базы UNCTAD [3], программы развития [4], [5]. Стоит отметить, что крупные исследования, включающие большую часть арабских стран, не проводились с 2010 года.

Анализ показал:

1. В общем рейтинге из 127 стран, составленном на основе коэффициента экономической сложности, арабские страны находятся ниже 40-й позиции, что говорит об очень высоком уровне экспортной концентрации. По этому показателю они в целом сильно отстают не только от развитых государств, но и от многих развивающихся стран.

2. Ряд арабских стран, в большинстве своем небогатые природными ресурсами, как Ливан и Тунис находятся в рейтинге выше одной из быстрорастущих развивающихся стран - Индии. Еще в 2010г. в отчете Всемирного банка [2] среди лидеров арабских стран по показателю диверсифицированности экспорта выделялась пятерка MENA (регион Ближнего Востока и Северной Африки): Египет, Иордания, Ливан, Тунис, Марокко.

3. В большинстве нефтедобывающих странах прослеживается явная связь между основными статьями экспорта и ценами на нефть. Так, после резкого падения цен в 2015г. доля сырой нефти в экспорте Саудовской Аравии снизилась по сравнению с 2014г. с 72% до 56% [3]. Сырьевой фактор продолжает занимать важное место в развитии экономик данных государств.

4. Тенденции, которые были отмечены в период с 2000 по 2010гг., остались прежними и в более поздний период с 2010 по 2016гг. Главным образом это касается взаимосвязи сложности экспорта и темпов роста экономики. Экономический рост аравийских экономик (Саудовская Аравия, Оман, Кувейт, Катар) обусловлен главным образом не диверсифицированностью экспортируемых товаров, а благоприятной ситуацией на рынке природных ресурсов.

5. Несмотря на то что принято объединять аравийские монархии в одну группу по уровню диверсификации их экспорта, темпы их развития, начиная с 2015 года, различаются. Традиционно в группу стран, основную статью экспорта которых составляют сырая нефть и газ, входит Саудовская Аравия, Катар, Кувейт, Оман. В ОАЭ и Бахрейне на эту часть экспорта приходится менее 30%, что должно говорить о большей диверсификации экспорта. Однако данные по ОАЭ свидетельствуют о том, что страна достаточно сильно зависит от экспорта других полезных ископаемых, а финансовый сектор в Эмиратах играет значительно меньшую роль в стоимости экспорта, чем на Бахрейне.

Таким образом, на основе анализа, автор пришел к выводу, что главной движущей силой ряда экономик (Ливан, Тунис, Бахрейн) могут стать успехи в производстве товаров и услуг с высоким индексом сложности (сфера финансов, ИКТ, наукоемкое производство) и это повысит их конкурентоспособность на мировом рынке. С другой стороны, нефтяным монархиям, которые стоят на переходном этапе к современной экономике, предстоит пройти еще долгий путь модернизации, безусловно, в условиях возрастающего спроса на основные статьи экспорта - нефть и газ. Процесс диверсификации требует вложений в прогрессивные отрасли, человеческий капитал, а также совершенствование институтов, без которых невозможно создание благоприятного делового климата. В условиях возрастания населения, повышения уровня грамотности и образования и медленных по отношению к развитым странам темпах диверсификации данный этап перестройки может вызвать социальное напряжение.

#### Источники и литература

- 1) Hausmann, R., 2013. The Atlas of Economic Complexity: Mapping Paths to Prosperity 2nd ed., Cambridge: MIT Press. Стр. 14-25, 34-60
- 2) Hausmann, R., Klinger, B. & López-Cálix, J.R., 2010. Export Diversification in Algeria. In Trade Competitiveness of the Middle East and North Africa. Washington, DC. Washington, DC: The World Bank. Стр. 13-44, 105-132
- 3) Статистическая база Конференции ООН по торговле и развитию (UNCTAD). URL: <http://unctadstat.unctad.org/EN/Index.html>
- 4) Национальная программа развития Королевства Саудовская Аравия. URL: <https://vision2030.gov.sa/en/NIDL>
- 5) Национальная программа развития Катара URL: <https://www.mdps.gov.qa/en/qnv1/pages/default.aspx#qnvEcon>
- 6) Речь наследного принца Саудовской Аравии в ходе инвестиционного форума. URL: <https://aawsat.com/english/home/article/1437561/saudi-crown-prince-middle-east-new-europe>